3秒钟、3分钟、30 分钟,这是一组来自成 都市航空消防救援大

从数十米的高空 沿着绳索滑至地面,消 防救援人员仅用时3秒 钟;从航空大队到停放 救援专用直升机的机 库,仅需3分钟;成都市 范围内,将力争实现半 小时救援全覆盖。这 些数据的背后,是18 名专业队员和10名机 组人员日复一日的训 练和默契配合。

在11月9日第34 个全国消防日来临之 际,华西都市报、封面新 闻记者走进成都市航空 消防救援大队,体验"六 边形战士"与直升机、无 人机并肩作战的训练日



直升机为救援"插上翅膀" 力争市内半小时救援全覆盖

11月7日,成都市航空消防 救援大队机库前,伴随着发动机 的轰鸣,一架直升机悬停在数十 米高的空中,两条绳索分别从两 侧舱门抛向地面,两名消防救援 人员顺着绳索滑下,仅用了约5 分钟时间就将地面"伤员"固定 好并"传送"进直升机。

据指挥员刘域介绍,这是日 常训练中必备的直升机索降和 绞车救援科目。"模拟一名伤员 被困孤岛,需要我们准确找到他 的位置,完成直升机悬停,消防 救援人员通过绳索迅速降落,再 通过绞车将'伤员'运上直升 机。"据了解,这一项目常用于山 区救援或孤岛救援之中。

而大队目前配备的常用直 升机也很符合这样的救援需 求。"目前我们有两架常用直升 机和一架备用直升机。"刘域说,



"刚刚演练中我们看到的是贝尔 429,它相当于一个'空中ICU', 上面配备了包括除颤仪、呼吸机 等多种医疗设备。'

另一台停放在机库内的则 是被称为"小松鼠"的H-125, "它能在珠穆朗玛峰上起降。"刘 域介绍,"贝尔429常用于城区 救援,'小松鼠'则更适合高海拔 地区作业。"成都市航空消防救 援大队胡杨表示,"未来将力争 实现市内半小时、省内一小时救 援半径全覆盖。'



无人机拓展救援"边界" 最大载重可达80公斤

在大队外的空地上,一辆 "定制版"消防车十分吸睛。

"这是我们自行研发改装的 一台无人机运载车,将5架无人 机集中在一辆车上,车辆作为无 人机平台,配备了相应的通讯装 备。"指挥员任华林介绍道。

别看它外观炫酷,实际上内 在也十分"抗打"。现场任华林 和队员们为我们模拟展示了人 员被困湖中岛的救援过程。他 们仅花费30秒就将1架大型无 人机从车上取下并展开、安装电 池准备完毕。随着飞手的操作, 无人机精准抵达一重达60公斤 的假人旁,随后由无人机放下救 援套,套在假人上半身并收紧, 短短3分钟就将假人吊回"安全 区域"。

"这款吊载类无人机在双电 池模式运行时,最大载重可达 65公斤,单电模式下,最大载重 可达80公斤,飞行6分钟。"任华 林介绍,在地面力量难以到现场 救援时,无人机不仅可以进行物 资投送,还能将人员从被困地点 吊至安全区域。

据了解,无人机分队目前共 有7架无人机、6名无人机飞手, 3名队员组成一个小分队。演示 结束后,任华林解释道,按照规 定,无人机是不允许载人开展活 动的,"只有在一些极特殊情况 下,才可以启用。"



熟练掌握多种技能 实战锻造"六边形战士"

"直升机和无人机作为救援 的载体,更重要的是不断提高救 援人员的能力,以适应不同环境 下的救援实战。"胡杨是成都市 航空消防救援大队负责人,见证 了这支队伍的诞生和成长。

说起成都市航空消防救援 大队,也许大家会觉得有些陌 生。但提起队伍的前身— 鹰"救援队,早已声名赫赫。

2024年11月8日,成都市 航空消防救援大队实战化演练 暨"低空+应急"通航特色产业展 示在淮州机场举行,标志着成都 市航空消防救援大队全新模式 建章立制,正式投入执勤备战。

与普通消防队伍不同,由于 航空救援力量总是第一时间抵 达灾区和被救者身边,因此,就 要求队员要具备先期处置的能 力。"比如我们抵达后发现伤者 需要及时止血,那我们不能等医 生到,队员必须掌握相应医疗知 识,及时处置应对。"胡杨介绍, 所有队员都要参加包括航空、水 域救援、医疗、通讯等方面的技 能培训。大队涵盖火场侦查营 救、特种灾害救援、协助森林灭 火、紧急医疗救助及特殊勤务飞 行五大职能,队员都因此练就成 了"六边形战士。"

自大队成立以来,已先后参 与省、市两级演练、拉动任务共 31次。在"8.7"简阳市平泉镇 大桥水域救援行动中,这支队伍 仅花费18分钟,就飞抵救援点 上空,开展空中侦查和协同救 援。此外,在重大节假日期间,大 队还参与空中飞行巡查。今年截 至11月6日,已累计开展飞行 614架次,总飞行时间578小时。

华西都市报-封面新闻记者 于婷

"强四力 走蜀道 看发展" 采访采风活动在广元剑阁翠云廊启动

用脚步丈量蜀道沧桑,用笔 墨书写时代华章。

11月7日,在第二十六个中 国记者节来临之际,"强四力走 蜀道 看发展"四川省庆祝第二 十六个中国记者节主题活动在 广元市剑阁县翠云廊举行。

来自中央驻川新闻单位、 省直媒体及市县融媒体中心的 百余名新闻工作者代表,齐聚 "川北门户、蜀道咽喉",以徒步 采风、趣味挑战、交流座谈等多 元形式,在古道穿行中锤炼"四 力",在思想碰撞中凝聚共识, 用镜头定格变迁,用文字记录 发展。

清晨的翠云廊,千年古柏 枝叶婆娑,晨雾缭绕间透着盎 然生机。

活动现场,"强四力 走蜀道

看发展"采访采风活动正式启 动。"融小记""融小译""融小剪" 等一批全新上线的新闻生产辅 助工具正式亮相,为奔波在一线 的新闻人送上了贴心实用的节 日厚礼。

随着启动指令发出,新闻工 作者们即刻踏上徒步之旅,穿行 十仓幼挺拔的古桕间,米访古桕 守护者,在斑驳树影中挖掘千年 文脉的传承密码,在沉浸式体验 中锤炼脚力、擦亮眼力。

午后"强四力"趣味挑战赛 好戏连台。"好脚力快速抵达"考 验奔走一线的基本功,"好眼力 抽丝剥茧"锤炼洞察真相的敏 锐度,各环节设计巧妙又贴近 实战。新闻工作者们组队协 作、奋勇争先,在欢声笑语中放 松身心,在并肩作战中凝聚合



媒体记者深入翠云廊采访。

力,更深刻体悟到"四力"建设 不是抽象概念,而是扎根实践 的硬功夫。

"作为退役军人转型的新晋 记者,在美丽广元过首个记者 节,内心满是感动与责任。"雅安 汉源县融媒体中心记者潘凯强 感慨道。走在承载千年记忆的 蜀道上,他既感受到历史的厚重 底蕴,更目睹了新时代的发展活 力:"从保家卫国到记录时代,我 的'武器'从钢枪换成了相机和 笔,但忠诚担当的初心从未改 变。"他表示,将永葆军人本色,

以冲锋姿态在新闻战场上讲好

四川故事,传播发展强音。 据悉,本次采访采风活动将 从2025年11月上旬持续至年 底。全省新闻工作者将以古道 遗迹为切入点,贯通古道、今道 与未来之道:探访金牛道、米仓 道、荔枝道等古道遗存,感悟其 中蕴含的奋斗精神与文化底 蕴;走访现代交通枢纽(高铁、 高速、港口、机场)、物流大通 道、智慧交通项目,体验"新蜀 道"带来的时空压缩与发展加 速度;聚焦古蜀道沿线城乡面 貌、产业形态、群众生活的沧桑 巨变,链接"新蜀道"发展成就等 多维方式,用心用情记录新时代 的"蜀道传奇"。

华西都市报-封面新闻记者 刘彦谷 摄影报道